

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
KII. ÉVFOLYAM, 87. SZÁM
ARA 50 FILLER
CSÜTÖRTÖK, 1953. APRILIS 14.

Mai számból:

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi ülése Lukács György 70. születésnapja alkalmából (2. oldal) — Május 1 méltó megünnepléséért (3. oldal) — A függetlenségi nyilatkozat nagy napja és előmenyei (5. oldal) — Az Állami Csoosz Énektár debreceni szereplésének tanulságai (5. oldal)

A tervismertető értekezletek sikeréért

Április második felében üzemünkben mindenütt tervismertető értekezletek lesznek. Az értekezleteken a jövőhagyott évi tennivalók határozásában maguk a dolgozók határozzák meg, mi területükön a legfontosabb teendő, hogy és milyen formában járulnak hozzá a verseny továbbfejlesztéséhez. Az ipar előtti álló feladatokat a III. pártkongresszus, a Központi Vezetőség márciusi határozata, valamint az egyes iparágak megbeszélése már világosan megszabta, hogy ez évben — így természetesen a jelenlegi tervszakaszban is — minden területen tovább kell fejleszteni a termelékenység növelésében, az önköltségek csökkentésében, a helyes beralapfelhasználásban stb. elért kezdeti sikereket, egyre szebb és tartósabb szempontjából is magas értékű tennimeket adva a lakosságnak. Ahogy a Központi Vezetőség március 4-i határozata megállapítja: **Biztosítani kell, hogy az 1953. évi terv keretében a szocialista ipar termelése 1954-hez képest 3,7 százalékkal... emelkedjék. Ezzel párhuzamosan a termelékenység 3,9 százalékos növelése, az önköltség 3 százalékos csökkentése, illetve 2,3 százalékos anyagtakarékosság elérése a további cél.**

A fenti irányelvek most ipari termelésünk alapját kell, hogy képezzék. Érvényesítésük — természetesen a helyi adottságok figyelembe vételével — annál fontosabb, mert biztosítékot nyújt a második ötéves terv jó előkészítésére, az ipar továbbfejlesztésére. Az éves tervek alapján készülnek el azok a hosszútávú versenytervezések is, amelyekben minden üzemi meghatározás, milyen módon járul hozzá az ideai tennivalók elvégzéséhez, a népjólét növeléséhez. Az évi vállalkások szakaszokra oszlanak. Az első félévben a dolgozók vállalása a május 1 és egyben, elsősorban a fiatalok részéről a DISZ II. kongresszusának méltó köszönetét szolgálja. A második félévben üzemünk ismét külön pontokban határozzák meg: milyen eredményeket kívánnak elérni augusztus 20 és november 7. tiszteletére. A most megkezdődő tervismertető értekezletek éppen ezért fontosak, mert a dolgozók itt értesülnek először a műhelyük, vagy üzemszűk évi tennivalójáról és a hallottak alapján cselekszenek, kezdeményeznek. A brigádok, csoportok az üzem elfogadott terve alapján, havonként is meghatározzák, hogy saját részükről milyen módszerrel, milyen önköltségszűkítéssel, takarékosan stb. fogadalmakkal segítik üzemük tervének teljesítését és túlteljesítését.

A tervismertető értekezletek jó előkészítése, sikereinek biztosítása alapos feladatot ró a párt-szervezetekre és üzemi bizottságokra. Bátran hangsúlyozhatjuk, nagyon sok függ most ettől! Minden dolgozóval személy szerint is meg kell érteni, hol a helye, mi a kötelessége a szocializmus építésének munkájában, milyen tennivalók várnak rá az üzemen belül, a KV határozatok végrehajtása során. Fontos feladat, hogy az értekezleteken konkrétan mutassanak rá a még kiaknázatlan helyi

lehetőségekre. Ahol az önköltségszűkítésként nézünk, ott elsősorban arról beszéljenek, ahol pazarolják az anyagot, ott mutassák meg a feleslegesen készletgazdálkodás hátrányát, ahol beralap-túllépés van, ott a pénzügyi egyensúly megteremtésére összpontosítsák a figyelmet, és így tovább.

Sok üzemünkben — és ezt meg kell mondani — még pillanatnyilag is az a nézet uralkodik: „Jó, elmondjuk mi a teendőket, inert ezt a dolgozóknak tudni kell, aztán (és ez még a régi forma. — Szerk.) várjuk a véleményeket. Az ilyen gondolkodás ma már nemcsak rossz, nemcsak maradi, de káros is. Nemcsak arról van most szó, hogy legyenek az értekezletek, de arról is, hogy az ilyen gyűlések előtt tudatosítsák mindenütt a tervismertetés fontosságát, a faliújságokon, vagy az üzemi híradókon jelenjenek meg cikkek, melyek az előző és jobb termelés jelentőségét és előnyét magyarázzák. Különösen fontos, hogy a szakszervezet területi bizottságai teljes erejükkel vegyék ki részüket a tervismertető értekezletek előkészítésében. A jelenlegi tevékenységük nem kielégítő. Több területi bizottság, így a Vasas TB is, még jelenleg is frásztal-munkába temetkezik, és megelégednek arról, hogy a Központi Vezetőség március 4-i határozatának végrehajtása a termelésben, illetve a további jó munka elvi és szervezeti meg-alapozása ma mindennél fontosabb feladat. Péltre tehát már a kényelmességgel! Alapos, aktív tervismertető értekezletekre van szükség mindenütt, és ezek a dolgozók harcos és a munkánéphez méltó fogadalmival párosuljanak!

Hogy mindez megvalósuljon, a már elmondottakon túl különösen a tervek hónapokra, napra való pontos felbontására van szükség. Hadd lássa világosan minden dolgozó, mi a kötelessége, a teendője, hogy tud a szocializmus építéséhez legeredményesebben hozzájárulni. Ennek a munkának nagy része műszaki dolgozóinkra hárul. Műszaki dolgozóink most legutóbb a felszabadulási versenyben is bebizonyították, hogy egyre határozottabb és bátrabb parancsokra reagálnak, egyre inkább el-sajátítják a vezetés élenjáró formáját. Mindez nélkülözhetetlen része a további előre lendülésnek. Most újból, elsősorban a műszaki dolgozóktól függ, mennyire sikerül a versenyben a gazdaságos termelést előtérbe állítani. A pontos és részletes tervfelbontás, valamint a kínákozó lehetőségek elemzése tehát olyan döntő tényező, amelyen áll, vagy bukik a verseny további sikere, nem kis mértékben a március 4-i határozatok sikeres végrehajtásának ügye.

Az a legfontosabb elv, hogy a tervismertető értekezletek mindenütt a dolgozók helytállásának és kezdeményező erejének harcos iskolái legyenek, ahol mindenki gazda módjára mérlegeli az előttünk álló, a még elvégzetlen teendőket. A tervismertető értekezletek akkor érik el céljukat, ha a munkaverseny újabb lendületével fognak neki mindenütt a KV márciusi határozatait végrehajtásának.

Közel 20 ezer holdon végezték el a megye tsz-ei a kalászosok fejtrágyázását

A hajdú-bihari földeken a határjárások adatai azt bizonyítják, hogy egyre nagyobb lendülettel folyik a munka. Az időjárás okozta késedelmet leküzdik a gyorsabb tevékenységgel. A Központi Vezetőség határozatát, amely kimondja a mezőgazdasági termelés fokozását, példamutatóan szemük előtt tartják a termelősövetkezetek dolgozói, amit bizonyít az is, hogy a megye termelősövetkezetei közel 20 ezer holdon fejtrágyázták az őszi kalászosokat. A fejtrágyázás nagyban segíti a kalászosok fejlődését, s több terméssel fizet.

Fodor Mihály 181 százaléka

A Debreceni Mezőgazdasági Akadémia Tangazdaságában jó rendben haladnak a dolgok. Versenyeznek a növénytermesztők és állattenyésztők, ki végez jobb munkát. A sok jó eredmény közül meg kell említeni ifj. Fodor Mihály fogatost, aki 181 százaléka teljesítette normáját. Török Sándor munkaerdemrendes kanász a fizetésénél 130 százalékos eredményt ért el, 32 mangalica kocától 200-nál több

malaca van. Rigó János juhász is dicsekedhet és jogosan, mert eddig 12 kettős báránya van.

80 barackfát ültetett a derecskei Rákóczi

A derecskei Rákóczi Termelősövetkezet példamutatóan végezte eddig tavaszi munkáját. A cukorrépat, takarmányrépat is földbe tette már, de emellett 12 holdon a vöröshérét is elvetették. Legelőiket megboronálták, előkészítették a legeltetésre.

Kovács József levelezőnk Brüm-mel számol be arról, hogy a gyümölcsfaápolást is elvégezték, fel-ásták a fák alját és a gyümölcsösbe 80 barackcsemetét ültettek el. A gazdaság területén fásorokat létesítettek és egy kis erdőséket telepítettek. Összesen 17 000 facsemetét ültettek el.

1500 csibét gondoz Csöke Mária

Az Ohati Állami Gazdaságban az állattenyésztők között kiemelkedő munkát végeznek a baromfi-gondozók. A jó gondozás ered-

ménye, hogy Szabó Piroska, Hajnal Juliána és Antalik Erzsébet a tojástermelési tervet állandóan 160 százalékon felül teljesítik.

Csöke Mária DISZ tag a csibe-nevelés terén mutat példát. 1500 naposcsibe van a gondjaira bízva. A lelkiismeretes gondozás eredménye, hogy alig van elhullás.

7000 literrel több tej

A nagymajori szarvasmarha törzstenyésztő farm dolgozói is kitétek magukért, mert a tejtermelési tervet az első negyedévben több mint 7000 liter tejjel túlteljesítették. Dicséretesen dolgoznak itt Adám József, Balogh Sándor és Bartha János felelősök.

Bartha Erzsébet levelezőnk arról is tudósít bennünket, hogy a sertésenyésztők között Farkas Antal, Szabó Imre, Illés József, Bartha István, valamint Kovács Eszter jól dolgoznak, igen jó súlygyarapodást értek el a hizók-nál.

A görbeházi Ságvári Termelősövetkezet négyzetesen veti tengerijét

A termelősövetkezetek országos felszabadulási versenyében a görbeházi Ságvári Termelősövetkezet a Földművelésügyi Minisztérium legutóbbi értékelése szerint a nyolcadik helyre került. A felszabadulási verseny hatalmas tömegeket mozgatót meg a termelősövetkezeti területeken. A versenyhez csatlakozott mintegy 2300 termelősövetkezet, 517 brigád, 762 munkacsapat. 8600 tag tett még külön vállalat, ami azt jelenti, hogy az országban összesen mintegy 60—65 000 termelősövetkezeti tag versenyzett szorgalmas munkával a tavaszi szántás, vetés sikeréért.

Ebben a nagy, hatalmas méretű versenyben nyolcadik helyre került igen dicséretes dolog. Büszkék is elért eredményeikre a görbeházi Ságvári Termelősövetkezet tagjai. Kovács Ferenc elnök a Ságvári TSZ eddigi munkájáról a következőket mondta:

KÖZÖS ELHATÁROZÁSSAL

kezdtük meg a munka szervezését. Mindenki tudta, mi a dolga, s így értük el, hogy a korai vetéseket március első-jére befejeztük. A több gabonatermés érdekében az őszi 140 holdon idejében fejtrágyáztuk. Elvégeztük a simítást, a fogasolást 200 holdon. Bevezettük a szakszerű szakaszos trágyakezelést. Ennek is nagy hasznát látjuk, mert jobban érik a trágya, nem megy veszendőbe a föld zsírozója és a visszatérülő táperő következtében több zsák telik meg terménnyel.

Elmondta Kovács Ferenc elnök azt is, hogy az állam iránti kötelezettségek teljesítésében sem maradtak el, igyekeztek példát mutatni az egész járásban mind a többi termelősö-

vetkezet, mind az egyénileg dolgozó parasztság részére.

Nem dicsekvésképpen mondom, de ez a tiszta igazság — jelentette ki Kovács Ferenc elvtárs —, hogy a Ságvári Termelősövetkezet már teljesítette egész évi baromfi és szarvasmarha beadását. Az egész évi kövér sertés beadást is már 50 százalékra teljesítettük, a tojásbeadásnak pedig 80 százaléka.

VALÓBAN DICSÉRETES

az, ahogyan a Ságvári Termelősövetkezet végzi dolgát. Igen helyes, hogy a szarvasmarha tenyésztésre fokozottabb gondot fordítanak. Az eredmény már látszik, két i-tterrel növelték az istállóutagot. Nemcsak az állattenyésztésben fokozzák eredményeiket a jó gondozással, a jobb takarmányozással, hanem a növénytermesztésben is az új módszerek alkalmazásával egyre nagyobb terméseredményekre törnek. A tengerijüket 55 holdon négyzetesen vetik, hogy a terméshozamot növelni tudják. Az a tervük, hogy 30 mázsán felül átlagot érnek el. Az elmúlt esztendőben elérték a 30 mázsás tengeritermést.

Hajdú János, a termelősövetkezet agrónomusa igen lelkiismeretesen végezte dolgát, nemcsak a görbeházi Ságvári földjein, hanem a Kossuth Termelősövetkezetnél is. A termelési tervet mindkét szövetkezetben lényegesen túlteljesítették. Jogosan érdemelte meg Hajdú János mezőgazdász azt a 4900 forintot, melyet több-termelési jutalomként kapott. A tagok tengerijüket nemcsak gondosan ápolták, többször kapálták, hanem jó táperőben lévő földbe vetették, s megfogadták a mezőgazdász taná-

csát, alkalmazták a pótbeporzást is.

A POLGÁRI GÉPÁLLOMÁS

a termelősövetkezetnek kifüg-gesztalan munkát végez. Négyzetesen vetőgéppel segítik őket a tengeritermés fokozásához. A görbeházi Ságvári gazdasági épületekkel is szépen el van látva, megvetették az alapját állattenyésztésük további fejlesztésének.

A jó vezetés kialakításában vezető szerepe van a tsz párt-szervezetének. Ifjú Horváth István párttitkár, de az a 40 kommunista, aki tagja a termelősövetkezetnek, személy szerint éri a felelősséget azért, ha valami nem megy rendben. Igyekezzek minden erejükkel, személyes példamutatásukkal lépésről lépésre előrébb vinni a közös gazdaság ügyét, mert jól tudják: ha a közös vagyon növekedik, a tsz tagok egyéni jövedelme is aktív fokozódik. A tervek készítésénél is ott van a párt-szervezet, de ott van minden munkafolyamatban, hiszen a Ságvári TSZ kommunistái úgy tartják: termelésben, személyes példamutatásban a szocializmus építésében minden kommunistának élen kell járni.

Spédel József növényter-mesztési brigádvezető kiemelkedően jó munkát végez a szövetkezetben. Döntő érdeme van abban, hogy bevezették a szakaszos trágyakezelést. Az állatállományra jó gond van a Ságváriban, juhállományuk most is 200-zal gyarapodott, s ezzel 900-ra emelkedett az állomány.

Negyven koca kezdte meg a fialást, s az ólakban 150 malac hirdeti, hogy növekedik a jövedelem egyik fő forrása, az állatállomány.

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi ülése Lukács György 70. születésnapja alkalmából

A Magyar Tudományos Akadémia I., II. osztálya Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Német Tudományos Akadémia levelező tagja 70. születésnapja alkalmából szerdán ünnepi ülést rendezett. A Tudományos Akadémia dísztermében tartott ünnepségen részt vett Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, Apró Antal, Hidas István, a Minisztérium elnökhelyettesei, az MDP Politikai Bizottságának tagjai, valamint a Minisztérium több tagja és a kulturális élet számos képviselője. Jelen volt az ünnepségen Schwab, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

Az ünnepi ülésen Fogarasi Béla Kossuth-díjas akadémikus tartott előleki megnyitót.

Ezután Szigeti József, a filozófiai tudományok kandidátusa

Lukács György filozófiai életműve, majd Tolnai Gábor levelező tag „Lukács György és az új magyar irodalomtörténetírás” címmel tartott előadást.

Az előadások elhangzása után Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke átnyújtotta az ünnepeltnek „A Magyar Népköztársaság Érdemrendje” kitüntetését.

A kitüntetés átadása után Sepp Schwab, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete üdvözölte Lukács Györgyöt. Tolnai Gábor, a Német Demokratikus Köztársaság elnökének szerencsés kivételével az elnök nevében Götthe Faustjának díszkiadását nyújtotta át Lukács Györgynek, Wilhelm Pieck személyes ajánlásával. Ugyancsak átnyújtotta az ünnepeltnek a Német Tudományos Akadémia le-

velező tagjává történt választásáról szóló okiratot és bejelentette, hogy a német művészeti akadémia Lukács Györgyöt levelező tagjává választotta. Végezetül Sepp Schwab Németország minden haladó fiának nevében mondott köszönetet Lukács Györgynek azért a munkásságáért, amelyet a német kultúra fejlesztéséért végzett.

Rusnyák István Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke megköszönte Lukács Györgynek azt a fáradságtalan tevékenységét, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia elnökségének tagjaként fejt ki.

Rusnyák István beszéde után a Tudományos Akadémia elnöksége nevében emléklapokat — Beck András szobrászművész alkotását — nyújtotta át az ünnepeltnek.

Végezetül Lukács György szólalt fel.

K. M. Bikov és B. V. Petrovskij akadémikusok baráti találkozója a magyar orvostársadalom vezető személyiségeivel

A magyar-szovjet orvosnapok alkalmából kedden este az MSZT tudományos és művészeti klubjában baráti orvostalálkozót rendeztek. A találkozon részt vett az orvosnapokra hazánkba érkezett Konsztantyin Mihajlovics Bikov akadémikus, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája I. P. Pavlovról elnevezett fiziológiai intézetének igazgatója, a világhírű fiziológus, Borisz Vasziljevics Petrovskij professzor, az orvostudomány doktora, a Szovjetunió egészségügyi minisztériuma IV. számú igazgatóságának főnöke, a Szovjetunió orvostudományi akadémiajának levelező tagja. Ott volt dr. Román József egészségügyi miniszter, Kelen Béla, a Magyar-Szovjet Társaság főtábornoka, Rusnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, dr. Sinkovits István, az egészségügyi miniszter helyettese, dr. Drexlér Miklós egészségügyi

miniszterhelyettes, dr. Gegesi-Kiss Pál Kossuth-díjas akadémikus, a Budapesti Orvostudományi Egyetem dékánja, dr. Baló József Kossuth-díjas egyetemi tanár, az orvostudomány doktora, a Magyar-Szovjet Társaság egészségügyi szakosztályának elnöke, Haynal Imre akadémikus, Lissák Kálmán Kossuth-díjas egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, Rubányi Pál Kossuth-díjas kandidátus, sebész professzor, Littmann Imre Kossuth-díjas sebész professzor, Went István egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, Bálint Péter kandidátus, egyetemi tanár és tudományos életünk több más vezető képviselője.

A találkozon megjelent J. Ny. Csernyakov, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára és V. Z. Kuzmenko, a VOKSZ magyarországi megbízottja.

LENIN A BÉKÉRŐL

A világon először az emberiségnek és a Szovjetunióknak legnagyobb lángelméje, a Szovjetunió Kommunista Pártjának és a szovjet államnak megalkotója, Lenin dolgozta ki a népek békejének, barátságának és együttműködésének politikáját. Lenin már a szovjet hatalom megteremtésének legelső napjaiban rendkívül nagy jelentőséget tulajdonított a szovjet állam külpolitikája kidolgozásának és annak, hogy a politika megfeleljen a népek békeje és biztonsága érdekében. Ezért már a Nagy Októberi Szocialista Forradalom második napján a szovjetek II. kongresszusa elé terjesztette a békéről szóló saját maga által írt dekrétumot.

Ez volt a szovjet állam első rendelete és egyben ez az okmány fogalmazta meg első ízben az emberiség történetében az igazságos és demokratikus béke alapjait. Az Októberi Forradalom győzelmével új korszak kezdődött meg az emberiség történetében azért is, mert a népek közötti békes kapcsolatoknak új és minden addigmal hatalmasabb lehetőségei nyíltak meg a békére kíváncsók emberiség előtt.

A békéről szóló dekrétum kiinduló pontja és bázisa lett annak a rendkívül következetes harcnak, amelyet a szovjet állam megalakulása pillanatától a népek közötti békéről folyt. Lenin a szovjetek II. kongresszusán kijelentette:

Lehetséges a Szovjetunió és a többi rendszer békés egymás mellett élése és tartós együttműködése és gazdasági együttműködése.

Lenin ismételtén rámutatott arra is, hogy a békés együttélésre minden lehetőség megvan a szocializmus és a kapitalista országok között mind a gazdasági, mind a kereskedelmi kapcsolatok terén, és hogy a kapcsolatok kiépítése nemcsak lehetséges és célszerű, hanem elkerülhetetlenül szükséges is a népek biztonsága és békeje érdekében.

Lenin rendkívül nagy jelentőséget tulajdonított a különböző nemzetek függetlensége és szuverenitása kölcsönös megbecsülésének és megkövetelte, hogy a nemzetközi együttműködés a kölcsönös és az egyenjóságos elvein épüljön fel. A lenini elvek mély igazságát ismerték fel az új-delhi értekezleten részvevő ázsiai országok küldöttei is, amikor a határozatban elfogadták a békés együttélés öt alapvételt.

Az amerikai háborús gyújtogatók visszautasíthatják a békés együttélés elveit. Ha ezt teszik, azért teszik, mert félnek a szocialista országokkal való békés együttműködéstől és versenytől. Nem bíznak saját belső erőikben és minden reményüket arra építik, hogy háborús kalandok segítségével megfordíthatják a történelem menetét. Viszont a szovjet nép csak úgy, mint a népi demokratikus országok népei nem fél a kapitalizmussal való békés versenytől, mert biztos abban, hogy a békés építő munka évről évre nagyobb sikereket hoz majd magával a kommunizmus építésének diadalmas útján.

Lenin egy amerikai újságíró kérdésére, hogy min alapulhatnak a békés viszonyok a Szovjetunió és az Egyesült Államok között, ezt válaszolta:

„Hagyjanak az amerikai tőkés nekünk békét. Mi békét hagyunk nekik.”

Lenin rámutatott arra is, hogy a szovjet állam részéről nincs semmi akadály a Egyesült Államokkal való békés kapcsolatoknak:

„Mi az összes országokkal való szövetség mellett foglalnunk állást, kivétel nélkül.”

Az Egyesült Államok háborús gyújtogatói azonban homlokgyegenest ellenkező álláspontot foglalnak el, ragaszkodnak a harmadik világháború kibontakozásának politikájához. Katonai tömböket tákolnak össze, amelyek mind a Szovjetunió és a

népi demokratikus országok ellen irányulnak, mint például a párizsi egyezmények, az úgynevezett Nyugateurópai Unió létrehozása és Nyugat-Németország felfegyverzése.

Lenin 1921-ben azt írta, hogy az imperialista háborúk a finantóké nemzetközi politikájának kérdése, amely a kapitalizmus gazdasági alaptörvényének megfelelően,

„szükségszerűen újabb imperialista háborúkat robbant ki, szükségszerűen és hallatlan arányokban növeli a gyenge és elmaradott kis népek elnyomását, kirablását, leigáztatását, az élenhaladó hatalmak maroknyi csoportja részéről — ez a kérdés 1914 óta sarkalatos kérdése lett a földkerekség minden országa egész politikájának. Ez az emberek tízmilliói számára élet-halál kérdése.”

Lenin szavai ma is teljes erővel hangoznak fel. A népek erőit merítenek Lenin szavaiból. A háborúra törekvő amerikai imperializmus céljainak megvalósulása elé tömörül a béke és demokrácia több mint ezermillió táborában, élén a legyőzhetetlen Szovjetunióval.

A világ népei nem akarnak háborút és a világbékemozgalmak keretében megbontathatlan egységben harcolnak a békés együttélés lenini elveinek megvalósításáért, a tartós békéért.

A moszkvai osztrák nagykövet ebédet adott az osztrák kormányküldöttség tiszteletére

Moszkva (TASZSZ) N. Bischoff, Ausztria rendkívüli és meghatalmazott nagykövete a Szovjetunióban április 12-én ebédet adott a Moszkvában tartózkodó osztrák kormányküldöttség tiszteletére.

Az ebéden részt vett a kormányküldöttség minden tagja. Szovjet részről az ebédet ott volt N. A. Bulganjin, L. M. Kaganovics, A. I. Mikojan, V. M. Molotov, M. G. Pervuhin, valamint I. G. Kabanov, N. A. Mihajlov, a Szovjetunió miniszterei,

A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterének első helyettese, továbbá P. N. Kumikines és V. Sz. Szemjonov, a Szovjetunió miniszterhelyettesei, I. I. Iljicsov, a Szovjetunió ausztriai főtábornoka, a Szovjetunió ausztriai rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, úgyszintén J. D. Kiszljev, a szovjet külügyminisztérium protokollosztályának vezetője.

Az ebéd szívélyes légkörben folyt le.

A Német Demokratikus Köztársaságban a kémszervezetek 521 ügynökét kerítették kézre

Berlin (MTI) A Német Demokratikus Köztársaság Minisztériumának keddi ülésén Otto Grotewohl miniszterelnök és Ernst Wollweber állambiztonsági államtitkár beszámolója után nyilatkozatot fogadott el. Ebben közli, hogy a Német Demokratikus Köztársaság államvédelmi szervei az utóbbi napokban a lakosság legszélesebb rétegeinek támogatásával egész sor kém- és terrorista csoportot tettek ártalmatlanná, s amerikai, angol és nyugatnémet kémszervezetek 521 ügynökét tartóztatták le. A hatóságok az ügynökök letartóztatásával egyidejűleg nagy mennyiségű kém és diverzáns felszerelést, többek között 19 amerikai gyártmányú különleges rádióadót, továbbá fegyvereket, löszereket, mérgeket, gyújtó anyagokat, fényképező készülékeket, különleges tintákat, térképeket, különböző országok hamisított útlevelét foglaltak le.

A MAGYAR IROK SZÖVETSEGE debreceni csoportja pénteken este 7 órakor klubest keretében vitatta meg a legújabb Lucrécius fordítását. Előadó Tóth Béla, a Lucrécius mű fordítója.

NAGYLETA LIGETI TELEPEN a napokban nyílt meg a Füzser és Vegyeskereskedelmi Bolt. A telep lakói nagy örömmel értesültek arról — közli velünk Kegyes Mihály.

Lenin és a parasztyerek

Úres kosárral a kezében Jám faluból útnak indult egy parasztyermék.

Az utat jól ismerte: előbb szántóföldek, aztán folyó, aztán híd a folyón át. A hídon túl ösvény vezetett föl a domb-
ra.

A dombon magas fák között nagy, fehér, oszlopos ház állott.

Nem messzire ettől a háztól a parasztyermék utolért egy kékinges, papucsos embert.

A parasztyermék odafordult az ismeretlenhez és azt mondta neki:

— Itt lakik Lenin.

A kékinges hátratólta fején a sapkát és az erős napfény miatt félig lehúnyt szemével ránézett a parasztyermékre.

„Városi!” — gondolta magában a fiú és tovább folytatta a társalgást.

— Híres hely ám ez a mi falunk. Gyakran jönnek ide emberek a városból is.

— Meg kell adni, szép hely — hagyta rá a kékinges.

★
Irta: Kononov
★ ★

Mentek tovább egymás mellett.

Aztán a parasztyermék azt mondta:

— Szeretném egyszer meglátni Lenint!

— Minek?

— Hogy mivel? Hát csak szeretném tudni, hogy miféle ember.

— Közönséges ember, mint a többi. Azt mondják, hasonlít rám. Mint egyik tojás a másikhoz. Meg se lehet különböztetni bennünket.

— Hogyne! Még hogy Lenin nem lehet megkülönböztetni! Ne mondjon már ilyet! Az ismeretlen jóízűen felkacagott:

— Hát, úgy gondolod, hogy nem hasonlít rám?

A fiú ránézett az ismeretlen kék ingére, papucsára.

— Hát Lenin csak nem jár

kék ingben? Ő fekete kabátot hord vagy tiszti zubbonyt.

Tovább beszélgettek, észre se vették s már odaértek a nagy fákhoz, amelyek mögött az oszlopos ház állott.

A kékinges ember megállt.

— Hát téged hogy hívnak, fiam? — kérdezte. — És hon a mégy?

— Misának hívnak és a szovjetgazdaságba megyek káposztáért.

— Akkor hát a te utad egyenest visz, az enyém meg jobbra. Minden jól, Misa!

A parasztyermék tovább ment. Az úton egyik virággy melett egy asszony gereblyézett. Mikor a fiú közel ért hozzá, az asszony a gereblyére támaszkodott és megkérdezte:

— Miről beszéltél te ott Leninnel?

A fiú letette a kosarát a földre és vissza akart szaladni. De Lenin már nem volt sehol.

„Visszautasítjuk mindazokat a pontokat, amelyek rablásokról és erőszakról szólnak, örömmel elfogadjuk mindazokat a pontokat, amelyek a jószomszédi viszony feltételeit és gazdasági egyezményeket foglalnak magukban, ezeket nem utasíthatjuk vissza.”

Lenin e szavaival megalapozta a népek közötti együttműködés politikáját, amely a leninista nemzetiségi politikából indul ki.

A szovjet állam külpolitikáját első napjától kezdve az a lenini eszme képezi, hogy minden nemzetnek jogában van önállóan és szabadon meghatározni sorsát és úgy rendezni be életét, ahogy neki tetszik — persze más népek hasonló jogának teljes tiszteletben tartásával. Ez az eszme képezte a szovjet állam külpolitikájának alapját és ez lett azóta a külpolitikájának egyik legfőbb vezérelve.

A Szovjetunió külpolitikájának alapja az, hogy feltétlenül

A Te
második
kent a
rek tar
rilis 4-
felszab
a felsz
gyár a
szébb
a szab
ját. M
százalé
vüket,

R
U
Ké
verte
gyár
lejte
dési
akar
ezek
Es
Cs
gádj
újítá
kező
Igy
helye
Váll
busz
Chau
zeker
tán e
rét a
ladó
hogy
Chau
sát
hogy
mert
egy,
a r
előtt
ezzel
sék!
Mo
két
rozta
kész
a ko
—38
dik
gádk
készi
kell
nek,

Verc
Márc
zálékr
Lapny
dulási
menyei
teljesít
nek.
We s
hanovis
váló d
rette, h
0,8-ra c
gáda:
a gépk
elvtárs
befejez
A jelen
jó alap
gyedber
jen el.
A m
ünnep

A D
dolgozó
A korsz
ben nag
terméke
fogyasz
ségi va
Az e
lönösen
érkezett
nősége
jaiban
ton az
ennek a
pitótták
oka az.

HARCBA MÁJUS 1 MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉÉRT

Százhárom százalékra teljesíti áprilisi tervét a Textilgyár

A Textilgyár üzemrészében a második negyedévben sem csökkent a versenylendület. A sikerre tartóztatásának alapja: az áprilisi 4-i fogadalmak teljesítése. A felfutó üzemelés, különösen a felfutó üzemelés során a gyár az utóbbi évek egyik legjobban teljesítő üzemrészévé vált. A szabadság tizedik születésnapját Márciusban a dolgozók 111,7 százalékra teljesítették havi tervüket, az élüzem feltételek min-

den pontjának teljesítése mellett. Jelenleg különösen a termelékenység növeléséért, a géphatások további javításáért és a kifogástalan termékek előállításáért folyik az üzemben harc. Az egyéni fogadalmak összehajlásával a gyár áprilisi elhatározása is megvalósult. Ezek szerint a havi készlet tervét 103 százalékra teljesítik, a jó minőség figyelembe vétele mellett. Exportkötelezett-

ségüket is határidő előtt teljesítik. A legértékesebb vállalat a szövőik tettek. Nagy István nyolcigétes sztahanovista például megígérte, hogy május 1 tiszteletére kilenc, illetve tíz gép járására tér át. A vállalások teljesítését nagyban megkönnyíti, hogy a műszaki dolgozók a zavartalan termeléshez szükséges feltételeket minden üzemrészben biztosítják.

Roncskocsikból új autóbuszok

Két évig a roncslelepen heverték. Kívénheát, francia gyártmányú buszok voltak, selejtezni valók. Az autóközlekedési vállalatok hallani sem akartak arról, hogy felújítsák ezeket a Chausson-okot.

Es ekkor vállaltak tettek Csibi Ferenc lakatos brigádjának tagjai: elvégzik a felújítási munkálatokat, a beérkező javításokon kívül!

Igy kezdődött. Az olvasztó helyett az 52 Autóközlekedési Vállalat Vámospécsi úti autóbusz részlegbe vitték a négy Chausson-t. Leszedték a lemezeket, rozsdamentesítették, aztán elvégezték a fődarabcsereket a motorokon. A munka haladtával vállalták is tettek. Azt, hogy április 4-re elvégzik egy Chausson-Gm-380-as felújítását. Ugy látszik azonban, hogy szűkre szabták a vállalat, mert április negyedékén nem egy, hanem két autóbusz állt a részleg udvarán: határidő előtt nyolc nappal teljesítették ezzel vállalatukat Csibi elvtársak!

Most április 4 után újabb két autóbusz felújítását határozták el. A Gm-332-esen már kész vannak a lakatos munkák, a kocsit festés alatt áll. A Gm-38-ason pedig ott szorgoskodnak a brigád. A dolgozók fogadják, hogy május 1-re elkészül az a kettő is. Hiszen úgy kell a szállítóeszköz a megyének, mint egy falat kenyér... S. Gy.

170 ezer forint értékű áru terven felül

Városunk legjobb üzei között van a Baromfifeldolgozó Vállalat. A felfutó üzemelés során nagy lendülettel dolgoztak a vállalat munkásai és munkásnői. Közel 8 millió forint értékű árut — közte több mint 6 millió forint értékű exportárut — termeltek terven felül. A mennyiségi tervek túlteljesítése mellett nagy figyelmet fordítottak a minőség javítására és a selejt csökkentésére. Ez év elején például verseny indult az addig legtöbb selejttel dolgozó üzemrész, a tojásfeldolgozó műszakjai között: melyikük tudja a legminimálisabbra csökkenteni a selejtet. A verseny május 1-ig tart. Március hónapban Oláh Lászlóné és Csapó Jánosné 2. számú műszakja tört az élre: a tojáslámpásánál

1,66, a csomagolásnál 1,95 százalékra csökkentették a selejtet. A Baromfifeldolgozó dolgozóinak munkaversenye most törtélen lendülettel folytatódik május 1 tiszteletére. A dolgozók elhatározták, hogy áprilisban 170 ezer forint értékű árut adnak terven felül és a tervezetthez viszonyítva 2 százalékkal csökkentik az önköltséget. Április első dekádjában már 49 500 forint értékű árut adtak terven felül. Ebben a dekádban lényegesen emelkedett a dolgozók teljesítményszázaléka. Tordai Erzsébet begyező pl. 170 százalékkal 180-ra, Fábán Sándorné tojáslámpázó 165-ről 175-re, Bojtó Irén tojáslámpázó 140-ről 150-re, Harsányi Mária és Szilágyi Anna tojáscsomagoló 135-ről 145-re, illetve 120-ról 130 százalékra növelte teljesítményét.

Mi újság a Fűtőház villamossági szerelőműhelyében?

„Mi sem állunk meg a felfutó üzemelési munkákban elért eredményeknél” — írja szerkesztőségünk közl. levelében Szőke László villamossági szerelőműhelyének dolgozója. Aztán beszámol a műhely dolgozóinak május 1-i elért eredményeiről.

A villamossági szerelőműhely minden egyes dolgozója tett már versenyfelajánlást a nemzetközi proletariátus nagy ünnepének tiszteletére. Takarékoskodnak a villamos energiával, valamint minden

centiméter huzallal, villanykapszóval. A felajánlások teljesítésében április első tíz napjában Kerékgyártó Ferenc és Kovács Gábor motorszerelők jártak az élen: 170, illetve 160 százalékos átlagteljesítményt értek el. Lugodi Károly és Bruder Ferenc brigádjai a felújítási munkában már 180 százalékra fokozta átlagteljesítményét. A műhely dolgozóit felajánlásaik valótartásában nagymértékben segíti az, hogy a művezetők legjobb tudásuk szerint szervezik meg a munkát és az anyagellátást.

Versenyyben — további sikereikért

Március havi tervüket 162 százalékra teljesítették a Szabadság Lapnyomda dolgozói. A felfutó üzemelési munkák kiemelkedő eredményei után most még nagyobb teljesítmények elérésére törekednek.

Weszprémi Zoltán sztahanovista gépszedő, a szakma kiváló dolgozója azt a vállalat tette, hogy hibaszázalékát 0,9-ről 0,8-ra csökkentte. Emellett megfogadta: fokozottabb gondot fordít a gépkarbantartásra. Weszprémi elvtárs 34 nappal a határidő előtt befejezte első negyedévi tervét. A jelenlegi 200 százalékos átlaga jó alap arra, hogy a második negyedévben is hasonló eredményt érjen el.

A munka és a békeharc nagy ünnepének tiszteletére a nyomda-

fiataljai is vállalásokat tettek. Mezei Irén, Bóde Gábor és Hosszú Ferenc keziszedő tanulók versenyre hívták az Alföldi Nyomda tanulót a szakma minél jobb elsajátítása érdekében. Az ifjú szakmunkások közül Bóde Gábor dolgozik legeredményesebben.

Győrössy Erzsébet könyvkötő április 4-én megkapta a „kiváló dolgozó” jelvényt. Arra törekszik, hogy május 1-re 100 százalékos minőséget érjen el. Győrössy elvtársnő április első dekádjában 135 százalékot teljesített.

Ilyen és még ennél is kiemelkedőbb eredményekkel köszöntötték a Szabadság Lapnyomda dolgozói május elsejét! S. Gy.

A technológiai feyelem betartásával a minőség javításáért

A Debreceni Tejipari Vállalat dolgozói fontos munkát végeznek. A korszerűen felszerelt új üzemükben nagy mennyiségű tejet és tejterméket dolgoznak fel belföldi fogyasztásra, sőt jelenleg mennyiségű vaját is exportálnak.

Az elmúlt hónapokban — különösen külföldről — sok kifogás érkezett az üzem termékeinek minősége ellen. Az áprilisi első napjaiban megtartott műszaki ankéton az üzem vezetői megkeresték ennek a hibának az okát. Megállapították, hogy a sok reklamáció oka az, hogy nem minden műszak-

ban tartják be a kötelező gyártástechnológiát, ami komoly károkat okoz nemzetgazdaságunknak. A művezetők — köztük elsősorban az exportra termelő részleg vezetői: Pallagi Lajos és Hidi László — május 1 tiszteletére azt ajánlották fel, hogy május 1-re minden exportszállítmányban csak kiváló minőségű áru lesz. Ennek érdekében szigorúan betartják és állandó gyártásközi ellenőrzéssel betartatják a gyártástechnológiai előírásokat. Hasonló módszerrel javítják a belföldi fogyasztásra kerülő tej és tejtermékek minőségét is.

Bagamér versenyt indít május 1 tiszteletére

Bagamér községben ülést tartott április 12-én a versenybizottság. Kissé büszkén tekintettek egymásra a versenybizottság tagjai, mert Bagamér a begyűjtés terén a végőmarha kivételével 100 százalékon felül teljesítette. Régi versenytársukat, Almosdot maguk mögött hagyták. Ez a siker arra indította a bagamériakat, hogy tovább fokozzák munkájukat, s éppen ezért május 1 tiszteletére a mezőgazdasági, begyűjtési és pénzügyi tervek minél jobb teljesítésére versenyre hívták a megye dolgozó parasztságát, elsősorban páros versenytársukat, Almosd dolgozó parasztságát. Vállalják, hogy május 1-ig a féléves beadási tervet hízott sertésből 65, vágómarhából 80, tejbeadási 70, tojásbéadási 80, baromfibeadási 80 százalékkal teljesítik.

Május elsejére féléves bevételi tervüket pénzügyi téren 80 százalékra teljesítik. Május elsejére még a cukorrépa első sara-bólását is teljesen elvégzik a határban. Ifj. Vass Ferenc, a bagaméri népfőnt-bizottság elnöke az értekezleten elmondotta, hogy 6 már egész évi sertés és vágómarha beadásának eleget tett, a félévi adóját is rendezte. Most azt tartja kötelességének, haszná-lóan cselekedjék a tojá- és baromfibeadásban. Az értekezleten még számos vállalat történt, bizonyítékul annak, hogy a bagamériak, ha már megszerezték az elsősegét Almosddal szemben, meg is tartják azt tartani.

A tavaszi jelentő-szolgálat hiányossága

A tavaszi munka minél gyorsabb ütemben való befejezése megköveteli, hogy a vezető szervek irányító munkája ne nélkülözze a helyzet pontos ismeretét. Hajdú-Biharban most, amikor a tavaszi szántás-vetés legforróbb napjai vannak, ez az adatszolgáltatás hiányos, s ennek következtében tisztá, áttekinthető képet alkotni arról, hogyan is halad a munka, hol van hiba, hol kell sürgős beavatkozással segíteni — nem tudunk.

Lapunk április 12-i számában közöltünk Bedő Zoltántól, a megyei vezető mezőgazdászról egy értékelést arról, hogy a cukorrépa vetésnek mintegy 90 százalékát, a napraforgó vetésnek 70 százalékát végeztük el.

Azóta napok teltek el, de hivatalos helyről nincs értékelő tájékoztatás a vetések állásáról. A tavaszi jelentő-szolgálat tehát nem megfelelő. Az elmúlt évben és azelőtt is tudtuk, hogy egy járásban, de egy községben is mit vetettek, hol van kullógás. Napról napra az eredményeket mérlegelve tudták intézkedni a megyei vezető szervek. Most az úgynevezett tiznapos jelentő-szolgálat van, s ez bizony nem elég-séges ahhoz, hogy a megyében naponta végzett munkáról azonnal képet adjon.

A legutóbbi napon a Gépállomási Igazgatóság az egyik mezőgazdászt telefon mellé ültette, hogy csöngesse fel sorra a gépállomásokot, és így szedjen tájékoztatást, hogyan folyik a munka a megye gépállomásain. Ez a szolgálat már kecséget némi eredménnyel, de a növénytermesztés, a szántás-vetés vonalán még ilyen kezdeményezés nem történt.

Szükséges, hogy a jelentő-szolgálat gyors, pontos s mindenre kiterjedő legyen, mert különben komoly hibák csúszhatnak be, és es nem segít a tíz nappal később érkezett jelentés. A megyei tanácsnak meg kell találnia a módját, hogy pontosabban tájékoztassák a vetési helyzetéről, mert a mezőgazdaság szorgos munkái ezután még csak fokozódnak. A növényápoló munkák, a haladás állásának naponkénti pontos ismerete elengedhetetlenül szükséges lesz, ahhoz, hogy megfelelően tudjanak irányítani, intézkedni.

Napokon belül kezdődik a tengetetés. Döntő feladatunk, hogy minél nagyobb területen négyzetesen vessünk. Itt nem lehet napokig várni, itt azonnal intézkedni kell, ha valahol megakad a négyzetes vetés, ha baj van a gépekkel, vagy a munkaszervezéssel. Több tízezer mazzsa tengeri függ atól, hogyan tudjuk teljesíteni a négyzetes vetési tervet. Ennek a ternek teljesítése — s ami fontos — gyors teljesítése, nem képzeltető el olyan vezetés nélkül, amely nem tudja, mi történik a megye egyik, vagy másik városában, falujában.

Döntően fontos tehát, hogy javuljon a jelentő-szolgálat a megyében. Nemcsak a termelő munka jobb irányítása érdekében, hanem azért is, mert élő, eleven, előrelendítő versenymozgalom nem képzeltető el más módon, csak ha a verseny nyilvánossága napról napra érvényesíti magával sodró erejét.

Adóbevételi terv teljesítésében a nagylétei megelőzte versenytársát a derecskei járást

Az I. negyedévi adóbevételi terv időbeni teljesítése érdekében a Nagylétei Járási Tanács kihívta párosversenyre a Derecskei Járási Tanácsot. A verseny végleges értékelésénél megállapították, hogy a nagylétei járás vezet a versenyben. A járásban példamutató munkát végzett az adóbevételi terv teljesítésében Bagamér község.

A nagylétei járás nemcsak az adóbevételi terv teljesítésében mutat példát, hanem a tavaszi vetések határidőelőtti teljesítésében is. A

járas termelőszövetkezetei kukoricán, burgonyán kívül mindent elvetettek. Persze van olyan szövetkezet, mint az Irinyi, ahol a burgonya vetést 10 százalékkal túlteljesítették.

Az egyéni dolgozó parasztlak is minden igyekezetükkel azon vannak, hogy ne hoozanak szegényt a járásra. Eddig a tavaszi-árpát 80 százalékban, a zabot 85 százalékban vetették el. Burgonyából eddig 220 holdat vetettek el.

Kegey Mihály, tudósítónk.

Cukorrépa vetést szabotáló kulákokat tartóztattak le

A cukorrépa termelési kötelezettség nem teljesítése miatt a megyei ügyészség ifj. Reszei László hajdúnánási kulákokat, valamint Lázár Ferenc hajdúdorogi kulákokat letartóztatásba he-

lyezte. A két kulák megtagadta a figyelmeztetés után is a cukorrépa kötelező termeléséről kiadott rendelkezés teljesítését. A bíróság rövidesen példás ítéletet mond felettük.

Párt és pártépítés ★

A falusi pártértekezlet után javul a pártmunka, aktívabbak a kommunisták

Két héttel ezelőtt zajlott le a községi pártértekezlet Sárrétudvariban. Szabó Gyula elvtárs, a községi pártbizottság utóbb megválasztott titkára tartotta meg a pártbizottsági beszámolót. Szabó elvtárs azelőtt is ezen a területen működött, mint járási instruktor, nagyon jól ismerte a község problémáit. A beszámolóban alaposan elemezte a feladatokat, rámutatott a hiányosságokra, s a Központi Vezetőség határozata szerint megszabta a további feladatokat a községi pártbizottság és az egész párttagság számára.

A pártértekezleten

többek között felszólalt Nagy Sándor elvtárs, a Kossuth Termelőszövetkezet tagja, aki őszintén megmondta az érzeit. Ez a felszólalás tükrözte az egész párttagságnak a pártértekezlet előtti magatartását. Nagy elvtárs a következőket mondta:

— Már sokszor úgy néztek ránk, görbe szemmel a faluban egyesek, nemcsak a kulákok, hanem azok is, akik már a kulákok befolyása alatt álltak. Mi meg erre fel vissza is húzódtunk, sőt már egyik-másik párttag szegyele magáról bevallani, hogy ő kommunista. Féltünk és restelkedtünk beszélni nagy eredményeinkről. S ebben az esetben a Kossuth Termelőszövetkezetben elért kimagasló eredményeket is elhallgattuk. Szinte levettük napirendről a mezőgazdaság szocialista átszervezésének szükségességét.

— Pedig — mondotta Nagy elvtárs — nincs mit szégyenkeznünk nekünk sem, mert a sárrétudvari Kossuth Termelőszövetkezet az elmúlt évben aktívan zárt, sőt én magam is 32 mázsa búzát vittem haza. De ezzel nem szabad megelégednünk, hanem még jobban be kell bizonyítanunk a kollektív munkának, a nagyüzemi társaságalkodásnak fölényét, a kisparaszti nadrágszíj gazdálkodással szemben. S majd így fejezte be:

Ez a gondolat

régebben is ott buzdogott bennünk, kommunistákban, csak nem mertük kimondani, s most a Központi Vezetőség határozata visszaadta újra erejüket, s felemelt bennünket, bátrabban és elszántabban harcolunk azóta. És hogy mennyire így van ez, nem kevés eredmény bizonyítja. Ha a kommunisták a talpukra állnak, másképpen megy a munka, másképpen gondolkoznak a falu dolgozói. Az, hogy az utóbbi időben aktívabbak lettek a kommunisták, meglatzott minden területen. Az elvtársak az osztályharcról sem feledkeztek el — mert bizonyos értelemben ez is „szünetelt” —, leplezték néhány kulákok, akik egyre-másra kijátszották a törvényeket, a kis- és középparaszti rováására elmulasztották teljesíteni állampolgári kötelezettségüket, azon a címen, hogy nincs miből. Mikor aztán határozottabban utána néztek az olyanféle kulákoknak, mint Tózsér Kálmán és a hozzá hasonló — kiderült, hogy eldugdosák a tehenet, disznót, baromfit, terményt szomszédoknál, rokonoknál és így akarnak kibújni a kötelezettségek teljesítése alól.

Szabó Gyula elvtárs mondta el, hogy milyen eredménye van annak, ha alkalmazzák a politikában, a község életében a lenini hármás jelzőt. Mig az elmúlt esztendő hasonló időszakában csak 30–34 százalékra teljesítették az adóbevételi tervet, ebben az esztendőben 91,5 százalékra teljesítették a negyedévi tervüket, bár még ez sem 100 százalék! De bizonyították arra, hogy nem kell a kulákok sírását elhinni, mert mikor egy kicsit alkalmaz-

ni kezdték a törvényesség fegyverét, egy nap alatt négy kulák 16 000 forint adót fizetett be. S ugyanez mondható el a begyűjtéssel kapcsolatban is. Szinte majdnem minden cikkből túlteljesítették a negyedévi tervüket. Bezzeg a múlt év hasonló időszakában 25–30 százalékos eredményről tudtak csak beszámolni.

A sárrétudvari kommunisták

most azon vannak, hogy még jobban rendezzék soraikat, tegyék egységesebbé a pártszervezet munkáját. Ezt először is abban akarják kifejezésre juttatni, hogy olyan vezetőket választottak a kommunisták irányítására, akikben bíznak, s akikben bízik a község dolgozó népe is. Alapos munkatervet dolgoznak ki arra, hogy az elkövetkező időkben és különösen a második negyedévben milyen feladatokat kell megoldani. Munkatervükben első helyen szerepel mint fontos, alapvető munka a dolgozó tömegek politikai nevelése, az agitációs munka, ezzel összefüggésben a népnevelő csoportok átszervezése és a kiváló népnevelők kiválogatása. Új módszerrel akarják megjavítani ezen a téren a munkát. A községi pártbizottság úgy döntött, hogy az agitátorokat helyhez, területhez kötik. Lakóterületüket kapják meg a népnevelők, amiért felelősek. És ez a kezdeményezés helyes is. Természetesen olyan népnevelőket kell kiválogatni és megbízni

ezzel a fontos, komoly feladattal, akik a munka és a tanulás terén egyaránt közmegebecsülésben állnak és tisztelik őket a községben. És hadd idézzük Kántor József elvtárs felszólalását, aki a pártértekezleten ezeket mondta: — A kommunisták, a népnevelők szinte félték már céljaikat az elmondani. Sőt, már odáig merészkedtek imitt-amott a kulákok, hogy nyíltan sértegették őket. Feltétlenül vissza kell szerezni a párt harcosainak, a népnevelőknek a becsületét és ehhez segítséget kérünk a felsőbb párt-szervektől is!

Igaza van Kántor elvtársnak, hiszen a népnevelők segítettek és vitték előre mindig a feladatok megvalósítására a dolgozó tömegeket. A párt hívó szavára kiváló harcos népnevelők csatasorba álltak, fáradságot és időt nem kímélve hirdették a párt tanítását, a célkitűzéseinket. Hiszen ezek a célkitűzések egyben a dolgozó nép felemelkedését szolgálják.

Az új községi pártbizottságnak is a feladata mindent elkövetni, hogy Sárrétudvariban a Központi Vezetőség márciusi határozata megvalósuljon. A községi pártbizottság és az egész párttagság kemény, harcos, kommunista kiállása és példamutatása fogja megteremteni azt a légkört a községben, amellyel egyre nagyobb súllyal tudják segíteni pártunkat nagy célkitűzéseinek megvalósításában.

(F. S.)

Felszabadulási kiállítás Hajdúböszörményben

A Hajdúsági Múzeumban a felszabadulási kiállítás a felszabadulás előtti nehéz időket mutatja be. Nemcsak a felszabadulás körüli eseményeket, hanem az új élet megindulását, az Ideiglenes Nemzeti Kormány működését, népünk álmának, a földosztásnak a megindulását is bemutatja. A Hajdúböszörményben megrendezett kiállítás képekben, dokumentumokban beszél a német fasizták pusztításairól, a város egyetlen gyárának felrob-

bantásáról, a templomok lövetéséről. A kiállítás azonban túl is mutat a felszabaduláson. Helyi vonatkozásban a termelőszövetkezetek megalakulása, az első kombájn megjelenése, a termelőszövetkezeti élet jelenik meg a nézők előtt.

A felszabadulási kiállítást április 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor nyitotta meg Hajdúböszörményben a népfrent-bizottság titkára, Mihály János. Szabó Mihály múzeumvezető

Látogatás a könyvek birodalmában

Ezernyi élet, ezernyi új világ, megéjtésre váró rejtelem és titok, elbűvölő szépség és boldogító értelem, gondolat és érzés... Mennyi mindent őriznek a néhol már megsárgult lapok, hogy feltárják mindazok előtt, akik szeretik a betűt, az emberi szellem csodálatosan gazdag kincses táráinak kulcsát, akik be akarnak hatolni a műveltség végtelen birodalmába, hogy meghódítsák a legnemesebb emberi hódítás tárgyát: a tudást.

Az állványokon szoros barátságban, egymás mellett, sok színűen sorakoznak a könyvek. Soknak azonban még a legszorosabb barátság ellenére sem jutott hely. Ezek az elárusító asztalra kerültek. Ott készülnek szép hivatásukra. Az Állami Könyvtér-terjesztő Vállalat debreceni antikvár boltjában vagyunk. Több mint százezer kötet várja itt, hogy felnyissák. Csodálatos dolog a könyv. Merre, halott tárgy mindaddig, amíg nem találkozik az emberi gondolattal. Ez a találkozás a halott tárgyat eleven

létté formálja, életre kelti... Sok a könyv, de ez csak akkor igazán érték, ha sok a vásárló is.

— Szép forgalma van a boltnak — mondja Szilágyi Lajos elvtárs, az üzlet vezetője. — Nem sokáig hevernek a könyvek a polcon, általában cserélődnek. Csak győzze a keresletet a kínálat. Sokan jönnek hozzánk, hogy megérdeklődjenek: veszünk-e könyveket? Felesleges ez. Mindig vásárolunk, minden jó könyvet megveszünk.

— Az üzlet anyagának csak egy részét képezik a helyben vásárolt könyvek. Budapesti központunktól rendszeresen kapunk komolyabb kiadványokat... Igen, igen. Csak valahogy az a tapasztalatunk, hogy a központ eléggé mostohán bánik debreceni fiókjával. A legkeresettebb könyvekből küld mindig legkevesebbet. Nem ártana, ha szerencsésebb arányt teremtene. Ez még jobban megövelné az üzlet forgalmát.

Az antikváriumok világa valamikor a csend és nyugalom birodalma volt, amit csak ritkán

Dolgozik a hajdúhadházi Hazafias Népfrent Bizottság

Hajdúhadházi községben nagyon sok olyan utca van, amely esőzések alkalmával különösen szűkek számára járhatatlanná válik. — Ezekre a panaszokra eddig érdemleges intézkedés nem történt. De a hajdúhadházi népfrent-bizottság akciót indított ezeknek a hiányosságoknak az orvoslására.

Az elmúlt napokban társadalmi munkát szervezett a Dorogiás utcai 3 vízállásos hely, valamint a Sugár utcán kb. 200 méteres vízállásos rész és a Török Ignác és Kiss Ernő utcai vizes részek feltöltésére.

A népfrent-bizottság kezdeményezését örömmel vették a hajdúhadházi lakók. Elsősorban az eddig utcai lakók vették ki részüket a munkából. A kitűzött munka napon 63 fogattal 97 dolgozó egy napos munkával több, mint 450 köbméter homokot szállított az előbb említett utcák feltöltéséhez.

A népfrent-bizottság további terve még, hogy a Zrínyi és a Nagyág utcát is rendbehozzák.

Mihály Sándor, általános iskola igazgatója.

Öt éves a debreceni írók irodalmi folyóirata

„Alföld” címmel jelenik meg a debreceni írók irodalmi folyóirata, amely április negyedikén 160 oldalas ünnepi számával egyben a folyóirat öt éves évfordulóját is köszönti. A folyóirat öt év alatt kétszázal is több — elsősorban debreceni, szolnoki, nyiregyházi, sárospataki — író és költő műveiből közölt anyagot. Az ünnepi számban Fábrián Sándor, Egri Lajos, Tóth Endre, Szücs László írt a felszabadulással foglalkozó regényrészletet, verset, novellát. Kádár Zoltán Debrecen tízéves

művészeti fejlődéséről, Téri Arpád pedig színészi pályafutásáról írt. A folyóirat megemlékezik Csokonai Vitéz Mihályról, hosszabb tanulmányt közöl Debrecen zenei múltjáról. A tájegységek nagyjairól — a hajdúhadházi tudós orvos Földi Jánosról, Nadányi Zoltán bírhari költőről, Badár Balázs mezőtúri fazekasról — megemlékezéseket írtak. Ezenkívül kritikákat és Shakespeare „Vilhar” című drámájának debreceni műfordítása színesíti a jövőben két havonként megjelenő „Alföld” ünnepi számát.

Két megjegyzés

Tisztelt Szerkesztőség!

A Néplap április 10-i számában két kitűnő, irodalmi tárgyú cikk jelent meg: Nagy Jánosé József Attiláról és Kiss Tamásé Móricz Zsigmonddal. „Legy jó mindhalálig” c. drámájának felújításáról. Azonban az egyik cikkbe egy félreérthető mondat csúszott be, mássikba két apróbb hiba.

Nagy János megemlékezik róla, hogy József Attilát baloldali táulók lezárták a Kommunista Magyarországi Pártjából. Utána

nyomban ezt írja — igaz, új bekezdésben —: „A támasz nélkül maradt költő idegrendszere teljesen összeroppan, s Balaton-szárson egy tehervonat kerekeit alá veti magát.” Ezt, aki nem ismeri tüzetezésében József Attila pályáját, csak úgy értheti, hogy a költő öngyilkossága nem sokkal a pártból való kizáratása után történt, s hogy a kizáratás lett volna idegrendszere összeroppanásának és öngyilkosságának közvetlen oka. A valóságban — amint ezt Nagy János barátom is pontosan tudja — a kizáratás és az öngyilkosság között évek teltek el. Termékeny évek, amelyek során a költő a kommunista költészet nem egy halhatatlan remekét alkotta. József Attilának — igaz — fájt a kizáratás, de elhűségét mi sem mutatja jobban, hogy utána is, betegen is az maradt, ami volt: harcos kommunista költő, töretlen művészi erőben, törhetetlen hittel a szocialista forradalomban. Sorsa tragikus voltának, betegségeinek, halálának legfőbb okozója a „nyomorító, aljas hatalmak”: a tőke és a fasizmus.

Kiss Tamás azt írja a „Legy jó mindhalálig”-ról, hogy „a darab ősbemutatója is Debrecenben volt”. Ez tévedés, Budapestben, a Nemzeti Színházban játszották először. Vastag betűkkel, külön sorban, kéthasábon áll a cikkben ez a mondat: „Nyilas Misit nagy színpadokon, filmen mindig nők játszották.” Ez a háromszorosan kiemelt állítás is tévedés. A debreceni bemutatót Nyilas Misit Sugár Mihály játszotta, a Csokonai Színház népszerű fiatal művésze. Filmen pedig Dévényi Laci (a keresztneve már nem emlékszem biztosan), nagytehetségű gyermekszínész, aki ebben a szerepben tűnt föl. Legány Péter kitűnő alakítása sokban emlékeztet az övére, pedig ez a rokonszenves diákművész az egykori filmnek legföljebb ha hírét hallhatta.

Kérem Nagy János és Kiss Tamás barátaimat, hogyha a gyors munka lázában egyszerűen én vétek majd el valamit, igazítsanak nekem helyre. Karócs P.

A függetlenségi nyilatkozat nagy napja és előzményei

A magyar történelem még századok múlva is azt fogja tagítani, hogy az 1848-49. évi szabadságharc nagyszerű eseményei között a legkiemelkedőbb volt a debreceni Nagytemplomban tartott országgyűlésen egyhangúan kimondott függetlenségi nyilatkozat és trónfosztó határozat. E két tény örök ünnepnappé avatja a késői kor minden magyarjának szívében az ősi álmok realizálását jelentő április 14-ét. Függetlenségi nyilatkozat létrehozta a magyar nép szabadságharcának történetét ismerő közönség előtt eléggé ismeretes. Ma már szabadon tanítják és részletesen az iskolai történelmi órákon is.

A midőn az évforduló alkalmából ismét megemlékezünk a nagy eseményről, ezúttal a kevéssé ismeretes előzményeket tárjuk az olvasó elé. A tavaszi hadjárat a magyar fegyvereknek hozott nagy sikert. Kossuth, mint a honvédelmi bizottság elnöke Görgey táborában tartózkodott napokig és onnantól figyelte a vitéz magyar seregeinek az ellenségre mért megsemmisítő csapásait, melyekkel Windischgrätz, Schlich és Belasich egyesített hadseregét katasztrófákra készítették. Erről a debreceni Nagytemplomban tartott országgyűlésen Kossuth ezeket mondta:

— Az ellenség a gödöllői főhadiszállást is kényszerítve volt a leggyorsabban kiűzteni, ezt útközben nekünk vetülte be. Én abba az ágyba fektettem le a fejedelmet, melyből kora reggel hős huzárjaink Windischgrätzet kirisztották. Hadseregünk Kerepest, Cinkotát, Monort hatalmába vette. Üllőig előrenyomult, főhadiszármánya Vácig terjedt el. A fővárosba minden haladék nélkül bemenni a legkisebb nehézség se lett volna, azonban a számba vett körülmények miatt úgy döntöttünk, hogy kevéssé verővel csak néhány nap múlva adjuk vissza kincset jelentő fővárosunkat a nemzet hártokába.

A debreceni nagy napot megelőzően az ország más részében diadalmasan harcoló magyar seregek nagy győzelmeiről szóló jelentések avattak öröm ünnepé. Zichy Kázmér a déli hadszíntérről közölte, hogy Szenttamásnál Percel tábornok hadai megsemmisítették a rác felkelőket.

Szenttamás a rablók menhelye és átokteljes tanyája — írja — nincs többé, vitéz seregeink bosszújának áldozatul esett. Hasonló fog történni kevés napot múlva mindazon bűntényekkel, melyekben a magyar nép és ennek szabadsága ellen fegyvertfogó nem iszonyodó lázadók rejtőznek.

A jóslat valóban bekövetkezett, a győztes magyar fegyverek felszabadították a déli országokat.

En nevezetes Kossuthnak Gődöllőn Pest megye lakosságához kibocsátott szövege, melyben felhívja a visszaszerzett helyek fiatalosságát, hogy ne teljesítsék Windischgrätz parancsát hogy vonuljanak be a császári hadseregbe. E szövegben így bélyegzi meg a gyászmagyarokat, akik segédkeztek az osztrák főparancsnok által kiadott sorozási rendelet végrehajtásában:

— És fájdalom, akadtak olyan istentelenek hazánkban, kik ma-

gyar létükre ezen parancs végrehajtásán segédkeztek. Itt vannak a kezemből a honáruló Babarczy-nak íent, hazát és emberséget káromló felhívásait és rendeleteit, melyekkel hazánk gyilkosai számára Pest megyében és a Jász-Kun területben üljönállást rendel és kiveti helységeként hány anya- és testvérgyilkost állítanak. Babarczy ezen gyakorlatos tetteivel csordullig töltte honárulási büncinek poharát. Nincs és nem lehet számára irgalom sem ezen, sem a más világon!

A Nagytemplomban tartott országgyűlés tagjai a több ezer főnyi közönség jelenlétében az ismertetett kedvező harciéri események hatása alatt leirhatatlan lelkesedéssel hozta meg sorsdöntő határozatát. A 4. pont szerint választották meg kormányzó elnöknek Kossuth Lajost, aki önzetlen hazaszeretetére jellemző kikötéssel fogadta el állását. Kijelentette ugyanis, hogyha az ország szabadsága és függetlensége megszilárdul és a veszély perce elmúlik, jutalmul kéri, bocsássa haza a nemzet pihenni a magányos polgárok körébe. Élvezni kívánja hátralévő napjaiban azon szabadságot, melyet az ország közös kincse gyanánt kívívni kötelességének ismer. Végül így fejezte be szavait:

— Önök úgy parancsolják, leszek kormányzó elnök, de becsületemre esküszöm, hogy azon percen túl egy pillanattal sem, nem semmi egyéb mint szerény és szegény magánpolgára e hazának.

Április 14-én este 7 órakor az országgyűlés felsőháza is megtartotta Debrecenben 22. ülését a Széchenyi utca sarkán lévő ház emeleti termében. Perényi Zsigmond elnök bejelentette, hogy társaival részt vett a képviselőház történelmi nevezetességű ülésén és a kimondott függetlenségi és trónfosztó nyilatkozatot örömmel fogadták. Az áttett indítványt Majtényi László jegyző olvasta fel. Ujházy László sárosi főispán felhívta a jelenlévőket, hogy kövessék a képviselőház példáját.

— Egy szívvel és lélekkel hozzájárulunk! — kiáltották a felsőház tagjai, majd az elnök elfogadottnak jelentette ki a határozatot s ezzel az törvényerőre emelkedett.

A történelmi nevezetességű okmányok megszövegezésére kiküldött bizottság tagjai Kossuth Lajos, Szacsay Imre, Gorove István, Horváth Mihály és Huszár Antal április 16-án ültek össze. és Horváth Mihály történetíró által nyújtott adatok alapján foglalták írásba a függetlenségi nyilatkozatot. Egy későbbi megállapítás szerint az egész mű tulajdonképpen Kossuth munkája volt, a bizottság csak az utolsó „simításokat” végezte rajta. Három nap múlva a nemzetgyűlés vegyesbizottsága zárt ülésen tárgyalta a szöveget, melyet teljes egészében elfogadtak és mint „a magyar nemzet törvényesen egybegyűlt főrendei és képviselői nevében” Perényi Zsigmond a felsőház másodelnöke és Szacsay Imre jegyző írtak alá április 19-én.

A megbízás alapján a kormány a kéziratot nyomtatásban a Debrecenben kiadott Állami Nyomdába adta ki-nyomatás céljából. A függetlenségi nyilatkozatot Francia nyelv-

re is lefordították a külföld számára. Ezt is nyomdai úton sokszorosították, de ebből a nyomtatványból természetesen kevéssé példány került ki a sajtógépből, mint a magyar nyelvű szövegből, melyet az egykori adatok 4000-re tesznek. A magyar nyelvű nyomtatványokat külön futárok és az éppen Debrecenben tartott nagyvásár alatt itt tartózkodó kereskedők közül a megbízhatóbbak szállították szét zsákokba csomagolva a megyék központjaiba, főleg Erdélybe és a Dél-vidékre, valamint a Duna-Tisza közén lévő városokba kiosztás és a nép felvilágosítása végett.

A külföldre szánt példányokból ismerte meg a világ a magyar nép élet-halál harcát az osztrák zsarnokság ellen és amidőn csodálattal hódolt életereje előtt, mindenfelé követelte a kormányok beavatkozását Magyarország jogainak elismerése érdekében.

Balassa Sándor

KOSZONJUK...

Levél dr. Ladányi Józsa sebész-professzorhoz, a II. sz. Sebészeti Klinika igazgatójához

Kedves Professzornó!

Amit most a nyilvánosság előtt ezekben a sorokban elmondok, megtehettem volna személyesen is, néhány köszönőszóval, udvariassal mosollyal. De amint a tavasz fuvalatára a legbelegebb fűszálba is visszatér az életösztön, és a kövek közt is utat tör magának, mondanivalóm ugyanilyen értelemben kívánkozik nyilvánosság elé. Azt akarom, hogy ez az írás maradjon meg.

Az utóbbi hetekben többször volt alkalmam az Ön klinikáját meglátogatni. Utam mindig egy súlyos beteg, hét gyermekes családanya ágyához vezetett, akit Önnek és munkatársainak végtelen szeretete és ügybuzgalma vezetett vissza az életbe. Ennek az anyának rendkívül súlyos és veszélyes volt a betegsége. Minden csak hajszálon függött. De Ön, amikor kimerülten és verejtékezve betejerte a műtétet, azzal a biztos tudattal vitette vissza betegét a műtőből a kórterembe, hogy ha valami előre nem látott akadály közbe nem lép, a hét gyermekes családját munkatársai segítségével megmentette az életnek.

... És néhány nap múlva már Népköztársaságunk kormányának a sok gyermekes anyák felé forduló szeretete és megbecsülése kifejezéséül a betegágyon nyugtatták át a súlyos beteg édesanyának a kormánykitüntetését.

Meg kell még emlékezni azokról is, akik az Ön munkáját segítik. A portától kezdve egészen a második emeletig mindenki udvariasság, készség, szeretet, a beteg ember és hozzátartozója bajainak legmesszebbmenő megértése jellemzik az orvosokat, ápolókat.

Professzornó! A most leírt esetben a legfőbb értéket, az embert adta vissza a legdrágább kincsnek: a gyermeknek. Mindezeket köszönjük, nem felejthetjük el, soha!

LAPIS ELEMÉR.

Debreceni Állami Gazdaság.

KENÉZY GYULA EMLÉKÜNNEPÉLY

AZ ORVOSTUDOMÁNYI EGYETEMEN

Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet tiszántúli nögyógyász szakcsoportja április 16-án és 17-én, szombaton és vasárnap Kenézy Gyula-emlékünnepélyt rendez az egyetem jubileumi ünnepségei keretében.

Április 16-án délután 3 órakor Kenézy Gyulának, az Orvostudományi Egyetem egyik úttörő professzorának díszsírhelyét avatják fel és koszorúzzák meg a Közé-

metőben. Megemlékezést tart Probstner Artúr.

Délután fél 6-kor a Szülészeti Klinika tantermében tudományos ülés lesz, melyen Arvay Sándor dékán Kenézy Gyuláról tart emlékezésűt, ezután budapesti, marosvásárhelyi és debreceni neves szülészek, nögyógyászok szerepelnek előadásikkal.

Április 17-én délelőtt fél 9 órakor folytatódik a tudományos

ülés, melyen a Tiszántúli és Észak-Magyarország vezető szülészeti és nögyógyászai tartanak előadásokat. Az előadások tárgyai: intézetünk nögyógyászati műtéti eredményeinek értékelése, a műtéti módszer és szövedményektől szempontjából. Az ülés elnöke dr. Zoltán Imre, a budapesti II. számú női klinika professzora.

Juhász Lajos

Az Állami Orosz Énekkar

DEBRECENI SZEREPLÉSÉNEK TANULSÁGAI

Szvesnyikov professzor titléte alkalmával meglátogatta a Zeneművészeti Szakiskolát is, amelynek ő volt az első szovjet vendége. Szvesnyikov elvtárs Gulyás György igazgató kalauzolásával sorra látogatta az egyes tantermekben folyó órákat. Meghallgattott zongorista, hegedűs és énekes növendékeket, részt vett B. Szűcs Ferenc tanár szófészóráján. Előnk figyelemmel kísérte a Bertalotti-gyakorlatokból folyó szolmizálást, Kodály biciniumainak éneklését, majd pedig egy készülőmű karműnek hallás után való lejegyzését. A nagyteremben az intézet női kórusa Gulyás György vezényletével Kodály Esti dalát, két Bartók karművet és Szvesnyikov Csengettyű című kórusát énekelte el a mester előtt, aki melegen gratulált a kórus kristálytisza énekléséhez, művészi kidolgozásához. Ezután a Debreceni Népi Együttes kórusát látta vendégnak és szaktiskola. A vegyeskar Czövek Lajos vezényletével többek között Kodály hatalmas nagygényű „Liszt Ferenchez” című karművét adta elő. A műmoduláció nehézségeinek biztos megoldásáért Szvesnyikov elismerését fejezte ki a kórusnak és karnagyának, majd kedves közvetlenséggel fordult az ifjúsághoz, kifejtve: a tapasztalat meggyőzte őt arról, hogy kitűnő munka folyik az intézetben.

A tanári kar, valamint a vidékről felérkezett kórusvezetők nagy figyelemmel hallgatták Szvesnyikov minden szavát, amelyből hatalmas tudás és mély hivatástudat áradt. A kórus kiváló teljesítménye, Szvesnyikov professzor szavaival egészséges és jótékony hatást üsztöztetést jelentettek a város muzsikussai számára. Különösen a kórusvezető tanulhattak sokat, akik most ennek a feltehetően látogatásnak a leszárt tapasztalatait gyümölcsöztesztetik munkásságuk javára.

Gulyás György szaktiskolai igazgató a következőket mondotta:

— Ha nem lennék rajongója az énekkari munkának, akkor most lettem volna az. Azt hiszem, ezzel más is így van: sok ember meghódított a Szvesnyikov-kórus az éneklés számára, énekkari tagokat és énekkari vezetőket egyaránt. Talán még barátokat is szerzett nekünk: jobban megbecsülik majd ezután a kórusokat, többet törődnek majd velük...

Szvesnyikov nagy mester. Ahogy áradt a kórus hangja, csak egyet érzett minden hallgató: jó énekelni, szép dolog énekelni. Annyiszor elisméteit szavak: üdén, könnyedén, tisztán szóló kórus, tele hajlékony sággal, közvetlenséggel. Szvesnyikov kitűnő pedagógus is. Tudja, hogy művészetükkel a hallgatóság izlését is nevelik, igényét is felkeltik a mind szébb és szebb muzsikálás iránt. Figyelmünket felhívta arra, hogy a kórus a legolcsóbb útja a tömeges zenei műveltség emelésének. Másrtervük is ezt mutatja. Tanulhatnak a kórusvezetők, a magyar énekkarok jövőbeni műsorgetveik összeállításánál. Böven akad példa preklasszikus és klasszikus művekre éppúgy, mint a népzeneből sarjadt műzenére.

A tanári kar, valamint a vidékről felérkezett kórusvezetők nagy figyelemmel hallgatták Szvesnyikov minden szavát, amelyből hatalmas tudás és mély hivatástudat áradt. A kórus kiváló teljesítménye, Szvesnyikov professzor szavaival egészséges és jótékony hatást üsztöztetést jelentettek a város muzsikussai számára. Különösen a kórusvezető tanulhattak sokat, akik most ennek a feltehetően látogatásnak a leszárt tapasztalatait gyümölcsöztesztetik munkásságuk javára.

Gulyás György szaktiskolai igazgató a következőket mondotta:

— Ha nem lennék rajongója az énekkari munkának, akkor most lettem volna az. Azt hiszem, ezzel más is így van: sok ember meghódított a Szvesnyikov-kórus az éneklés számára, énekkari tagokat és énekkari vezetőket egyaránt. Talán még barátokat is szerzett nekünk: jobban megbecsülik majd ezután a kórusokat, többet törődnek majd velük...

Szvesnyikov nagy mester. Ahogy áradt a kórus hangja, csak egyet érzett minden hallgató: jó énekelni, szép dolog énekelni. Annyiszor elisméteit szavak: üdén, könnyedén, tisztán szóló kórus, tele hajlékony sággal, közvetlenséggel. Szvesnyikov kitűnő pedagógus is. Tudja, hogy művészetükkel a hallgatóság izlését is nevelik, igényét is felkeltik a mind szébb és szebb muzsikálás iránt. Figyelmünket felhívta arra, hogy a kórus a legolcsóbb útja a tömeges zenei műveltség emelésének. Másrtervük is ezt mutatja. Tanulhatnak a kórusvezetők, a magyar énekkarok jövőbeni műsorgetveik összeállításánál. Böven akad példa preklasszikus és klasszikus művekre éppúgy, mint a népzeneből sarjadt műzenére.

szereplésének tanulságai

Czövek Lajos, a Debreceni Népi Együttes vezetője az alábbiakban számol be szerzett tanulságairól.

— Nagy élmény volt számomra, hogy a világhírű Szvesnyikov-kórust két hangversenyen hallgattam és jelen lehettem egyik próbájukon is. Ez utóbbin betekintést nyertem magasrendű művészetük műhelytitkaiba. Az énekkar magyarországi hangversenykörútját a magyar énekkari mozgalom szempontjából rendkívül nagy jelentőségű eseménynek tartom. Kórusunk történeti számításos problémája tisztázódott átmutatásuk nyomán. Műsorpolitikájukul bebizonyította, hogy a kórusművészet iradalma szinte kimeríthetetlen. Josquin-tól a mai szerzőig. Énektéchnikájuk szinte maga a tökéletesség. A hangzás tisztasága a koncert végén is hibátlan. Mindezek a tulajdonságok az alapos pedagógiai munka eredményei. Ezt Szvesnyikov professzor a maga egyedülálló művészetével teremtí meg a próbáin. Mindezek alapján biztosra veszem, hogy a magyar karművészet a Szvesnyikov-kórus példája nyomán ráter az igazi minőségi munkára és az öntevékeny kórusok is mielőbb eljutnak a szép és tiszta énekléshez.

(1. d.)

Kijavította hibáját a MOKÉP

A hajdúböszörményi „Békefilmszínház” azt a hibát, amit március 18-án elkövetett, mikor az ovodás gyermekeknek az „Aranykulcsoska” mesefilm helyett — mert nem érkezett meg a film — az „Anna a férje nyakán” és a „Hítlon járó szerelem” című

filmét vetítette március 30-án kijavította. Ugyanis ovodáról, ovodába menve, teljesen díjtalanul játszott le a szép mese filmet, ami a gyermekeknek nagyon tetszett. Így kellene mindenkinek az elkövetett hibáját idejében kijavítani.

SPORT

Tömegjellegű VIT jelvénytörzsi versenyek kezdődnek

Az MHK testnevelési rendszerünk fejlődését bizonyítja, hogy az iskolák, územek részéről nap mint nap visszatérő kérdés: mi van az MHK-vel?

ben, hivatalokban vállalatoknál az MHK-terv ismeretése, az MHK-bizottságok megerősítése, illetve megválasztása Ebben a munkában nagy segítséget kell nyújtani a DISZ-nek.

VALOGATOTTJAINK ELŐKÉSZÜLETEI

Az osztrákok elleni mérkőzésre készülő magyar labdarúgó csapatok szerdán az alábbi edzőmérkőzéseket játszották:

ORSZÁGOS MOTORKERÉKPÁROS SALAKPÁLYVERSENYT RENDEZNEK

Április 24-én délután fél 3 órai kezdettel a nagyerdő Stadionban. Ez alkalommal a Stadion fekete salakpályáján az ország legjobb salakpályás motoroskerékpáros versenyzői — ifj. Levai, Donján, Csepregi, Polgár, Kesjár és mások — különböző kategóriákban mérkőznek tudásukat igazolva.

ORSZÁGOS ÖKÖLVIVŐ EGYENI BAJNOKSÁGOT

rendeznek április 15., 16. és 17-én Budapesten a Sportcsarnokban. A küzdelmekben öt debreceni versenyző vesz részt a területi bajnokság megnyerése után.

LABDARÚGÓ BAJNOKI EREDMÉNYEK

Megyei B. bajnokság
Eszaki-csoport: Hajdúnánás—Nagyfőcsanak 3:1, Hajdúdorog—Tiszacsécsény 13:0, Bódónhát—Hajdúsámson 2:0, Balmazújváros—Nyíradony 1:1, Polgár—Pégyás 1:0.

Megyei ifjúsági bajnokság

D. Éptők—D. Dózsa 5:0, Hajdúböszörmény—D. Honvéd 2:2, Püspökladány—D. Petőfi 3:1, D. Kinizsi—Nádudvar 5:0, Hajdúszoboszló—Vasútépítő 8:0. (A Vasútépítő 10 játékosal állt ki.) D. Postás—Berettyóújfalú 10:0, D. Állomás—D. Előre 8:0. A D. Vasas—Vörös Meteor mérkőzés elmaradt, mert a Vasas nem állt ki.

A MEGYEI LABDARÚGÓ BAJNOKSÁG

hetedik fordulójának mérkőzése: Szombat, Előre pálya, 4 óra: D. Előre—D. Kinizsi (Hegedűs), nagyerdő Stadion 4 óra: D. Petőfi—D. Vasútépítő Törökvész (Farkas), Haladás pálya, fél 3 óra: D. Haladás—Püspökladányi Törökvész (Kiss), Vasárnap, Stadion 9 óra: D. Honvéd—D. Dózsa (Szolnokról), Éptők pálya, fél 9 óra: D. Vörös Meteor—D. Állomás Törökvész (Orosz), fél 11 óra: D. Éptők—Hajdúszoboszlói Spartakusz (Köszterner), Vidéken, Berettyóújfalú Vörös Meteor—D. Vasas (Szolnokról), Nádudvar—Hajdúböszörményi (Vincze).

TOTONYEREMÉNYEK

Tizenkét találatos szelvény nem volt. 130-an értek el 11 találatot, nyerevényösszeg egyenként 4160 forint, 1794-en értek el 10 találatot, nyerevényösszeg egyenként 312,50 forint, 12 000-an értek el 9 találatot. A nyerevényösszeg egyenként 58,75 forint. A nyerevények április 19-től, keddtől kezdve kerülnek kifizetésre.

A SPORTAKADÉMIA

legközelebbi előadása pénteken este 6 órakor lesz a Déri Múzeum előadótermében. Ekkor a külföldön távollévő dr. Mező Ferenc helyett dr. Jancsó József egyetemi testnevelő tanár tart előadást „Az ókori olimpiai játékokról” címmel.

„VALAMI NINCS RENDJÉN MELBOURNEBAN...”

A Reuter és az Associated Press hírgyűjtőinek együttes jelentése szerint Avery Brundage, a nemzetközi olimpiai bizottság elnöke, aki közel tíznapos látogatást tett Melbourneban az 1956. évi olimpiai játékok színhelyén, tapasztalatairól sajtóértekezlet keretében számolt be.

RÖVID SPORTRÉPORT

A D. Haladás több mérkőzésének időpontja megváltozik. A július 31-i D. Haladás—D. Dózsa labdarúgó mérkőzés május 12-én, a július 31-i D. Vasas—D. Haladás május 26-án, a június 26-i D. Haladás—Vasútépítő június 2-án, az augusztus 21-i D. Előre—D. Haladás mérkőzést május 19-én bonyolítják le — Április 17-én kezdődik a Debrecen városi labdarúgó bajnokság II. osztályában a tavaszi forduló. A küzdelmekben az Előre II., Honvéd II., Kinizsi II., Haladás II., Gördülőcsapágygyár II., Járnyújtó, Vörös Lobogó Cipőgyár és a D. Törökvész ifjúsági csapata vesz részt. — Birkózó versenybírói tanfolyam kezdődik Debrecenben. Jelenkezni lehet április 25-ig a VTSB-ben. — A D. Törökvész Barátok Kör ma este 6 órakor az SZMT nagytermében (Vörös Hadereg útja 49.) tartja a minőségválasztó taggyűlést. — Debrecenben szombaton és vasárnap rendezik meg az úttörő megyei tornász csapatbajnokságot. Közülük tíz fű és leányospárt jutott a döntőbe. Színhely: Szabó Kálmán utcai tornacsarnok. — Területi alapfokú tornász csapatbajnoki döntőre kerül sor szombaton és vasárnap Debrecenben a Református Gimnázium tornatermében.

CSEPEL 125-ös motor lemezevillás eladó, Csapó u. 8. sz. KÉT hold dinya eladó, Szépl u. 11. (Vágóhid mögött). KETTŐ szoba, előszobás családi ház eladó, Temető u. 28. KIADÓ 5 hold föld Nagy-cserén. Permetező eladó, Lorántffy utca 40. ELCSERÉLEM szoba, konyha, szelpos lakásomat bárhol, K. Tóth u. 38. JÓ minőségű damaszt-huzatok, gurinás hencser olcsón eladó, Batthyány u. 26., sarokház. 300 négyzetes gyümölcsösben beköltözhető ház eladó. Ugyancsak méhek NB kaptárakban eladók, Rigó u. 105. MÉLY, steppelt gyermek-kocsi eladó, Péterfia u. 15., negyedik ajtó. SAJÁT termésk bor 500 l. kisebb, nagyobb tételben eladó, Csapó utca 77. ELADÓ egy fehér ruhászekrény. Révész tér 2., I. emelet.

Párthírek

VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE
A felsőfokú propagandisták útmulatókai a negyedik témához átvethetik a VB agit. prop. osztályán.

A „Constellation” utasszállító repülőgép szerencsétlenségéről

New York (TASZSZ) Az United Press hírgyűjtője jelentése szerint kedden Hongkongban olyan hírek terjedtek el, hogy az indiai repülőársaság tulajdonában volt „Constellation” repülőgép, amelyen a Kínai Népköztársaság nyolc állampolgára utazott a Bandungban hamarosan megnyíló ázsiai—afrikai értekezletre, bűnös merénylet miatt járt szerencsétlenül.

„A „Constellation” — írja hozzá a tudósító — április 10-én érkezett Hongkongba, 24 óra hosszát időzött a repülőtéren és ez alatt az idő alatt megrongálhatták a repülőgépet valamely részét.”

Washington (TASZSZ) Az újabb jelentések szerint tovább keresik az indiai légitársaság Borneo közelében lezuhant „Constellation” mintájú utasszállító repülőgépének szerencsétlenül járt utasait. Mint a washingtoni rádió jelenti, eddig már öt embert sikerült megmenteni azok közül, akik a repülőgépben tartózkodtak.

Mozik műsora

VIG: 3, 6 és fél 9 órakor: Hamlet. — BEKE: délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: Győzelem katonája II. rész, délután háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Győzelem katonája II. rész. — HIRADÓ: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Egy évezed Mexikóban. — METEOR: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Győzelem katonája II. rész. Népvonó-mozik műsora. Szabadság-telep: 2x2 néha öt. — Állami Méntelep: Három testőr. — Járnyújtó Vállalat: Szereltem engedély nélkül. — Kerekés-telep: Szökik a menaszony. — Csapókert III.: Egy nyáron át táncolt.

Anyakönyvi hírek

Születések. Tóth Gyula Kerekés u. 9. Géza; Zabolai Barnabás Eötvös u. 31. László; Gede István Hajnal u. 27. István. Halálozások. Kecskés Istvánné Kriszton Julianna Széchenyi u. 84; Varga Sándorné Bereczki Anna Léta u. 23.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalusi tér 10. Terjesztők: a Megyei Postahivatal Hírlaposztálya és a hírlap-kezelésű postahivatalok. Előfizetés: postahivataloknál és kézbesítőknél. Havi előfizetési díj 11.— Ft. Szabadság Lapnyomda, Debrecen.

HIREK

Gorzás Antal és Gut István párosversenye

A Hajdúböszörményi Gépállomáson dolgozik Gorzás Antal, a kiváló traktoros, aki most páros versenyre lépett a Hajdúnánási Gépállomás egyik legjobb traktorosával, Gut Istvánnal. Gut István volt a páros verseny kezdeményezője. Lanz-Bulldog traktorával dolgozva, 664 normálholdas terve helyett 1000 normálholdat akar teljesíteni. Gorzás Antal ezt a vállalást megtoldotta azzal, hogy ő 1050 normálholdra teljesíti tervét.

A versenyt indító Gut István nemcsak a tavaszi munkára, hanem már az aratásra is vállalt telt. Aratási terve 180 katasztrális hold, s ennek teljesítését 120 százalékra vállalta. Gorzás Antal ezt is megtoldotta azzal, hogy a 120 százalékos teljesítés mel-

A Nyíradonyi Gépállomás dolgozóinak versenye a megyei pártbizottság serlegéért

A Nyíradonyi Gépállomás dolgozóinak megyei pártbizottság serlegéért indult versenyben egyre fokozták teljesítményeiket. Csuhai István, Málk József, Debrényi Béla a munkaidő minden percét jól kihasználják. A gépállomáson a legjobb eredménnyel Nagy Mihály brigádjá dolgozik, mert március 31-re már 104 százalékra teljesítette tavaszi tervét. Nagy teljesítmény ez, s csak úgy érték el, hogy a brigád tagjai úgyszólván a traktor nyergében váltották

Kétszáz napraforgó-arató berendezést kapnak a gépállomások

A gépállomások most felkészülnek a betakarítási munkára. A gépek legnagyobb részét már kijavították. Az idén 200 új napraforgó-aratóberendezéssel is bőví-

1705-ben indult meg az első magyar újság, a Mercurius Hungaricus. 1930-ban halt meg Vlagyimir Maja-kovszkij. 1925-ben alakult meg a Magyarországi Szocialista Munkáspárt.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőátvonalások, többfelé, főleg az ország északi felében eső. Időnként élénk északnyugati szél, a talajmenti fagyok megszűnnek. A nappali hőmérséklet alig változik. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11—14 fok között. A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet: 4 fok felett.

A MEGYEI KISIPARI SZÖVETKEZETEL a második negyedéves 9 százalékkal termelnek többet, mint a most lezárt tervszakában. Az önköltségéül is további 1 százalékos csökkentést kívánnak elérni. Hogy mindez megvalósulhasson az élenjáró szövetkezetek kezdeményezésére önköltség-csökkentési verseny indul a szövetkezetekben.

lett az aratással egyidőben még 40 holdnyi talajmunkát végez a másodvetések alá. A két párosversenyző megegyezett abban, hogy fejenként 45 vagon terményt fognak elcsépelni, 20 százalékos üzemanyag fogyasztást csökkentéssel.

A két párosversenyző példát mutat a megyében a traktorosoknak. Bizonyára nem fog ez a páros verseny magában maradni, csatlakoznak hozzá a szomszédos gépállomások dolgozói. A verseny lendítő erejét használva, nemes vetékedéssel érjenek el napról napra jobb eredményeket. Ezzel nemcsak a Központi Vezetőség határozatának megvalósítását segítik elő, hanem saját személyes jövedelmüket is növelik: aki többet teljesít, többet is keres.

A Derecskei Gépállomáson Hegyesi Imre 103 százalékon is teljesítette szántási tervét. A Pocsaji Gépállomáson mind a 18 traktoros jól megállja a helyét. A legjobb traktoros Kovács István, a brigádok közül kiemelkedő munkát végez a DISZ brigád.

egymást. A legtöbbször nyújtott munkában, de többször éjjelnappal is dolgoztak, csak hogy minél előbb befejezzék a tavaszi munkát. A Derecskei Gépállomáson Hegyesi Imre 103 százalékon is teljesítette szántási tervét. A Pocsaji Gépállomáson mind a 18 traktoros jól megállja a helyét. A legjobb traktoros Kovács István, a brigádok közül kiemelkedő munkát végez a DISZ brigád.

gépállományukat, hogy nagyobb segítséget tudjanak nyújtani a napraforgóbetakarítási munkájában.

KITÜNTETÉSEK. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa kiváló munkájuk elismerésül Gyúre Sándornak, a Debreceni Vasút Politikai Osztály osztaályvezetőjének a „Szocialista Munkáért Erdeméremet”, Farkas Istvánnak, az SZMT elnökének, Somkeréki Antalnak, a Debreceni Vasút Politikai Osztály munkatársának, Borbély Géznak, a Debreceni Vasút Politikai Osztály munkatársának és Samuél Mihálynak, a Debreceni Fűtőház üb. elnökének a „Munka Erdemérem” kitüntetés adományozta.

FOGADÓÓRAK. Ma éltán 4-től 6 óráig a Bethlen u. 50. szám alatti dr. Lukács Ferenc II. kerületi tanácstag, délután 6-tól 7 óráig a Mester utcai általános iskolában Pallás Imréné II. kerületi tanácstag; 5-től 7 óráig a Vígkedvű M. utcai iskolában Maklák János I. kerületi és Sövényi Lajos városi tanácstag; délután 5-től 7 óráig a Bégnyi utcai 15. szám alatt Kati Gáborné I. kerületi és Bulka Sándorné városi tanácstag, pénteken délután 4-től 6 óráig a Hatvan u. 44. szám alatt Szántó István I. kerületi és Mihályi Istvánné városi tanácstag; délután 5-től 6 óráig, a Szotyori telepi kultúrterületen Jozsa János II. kerületi tanácstag; délután 6-tól 7 óráig Kovács Gyuláné II. kerületi tanácsag, délelőtt 9-től 12 óráig Orbán Mihályné III. kerületi tanácsag tart fogadóórát.

A BÓLYAI JÁNOS Matematikai Társulat debreceni tagozatának rendezésében Szép Jenő főiskolai tanár pénteken délután 5 órakor a Kossuth Lajos Tudományegyetem matematikai intézetében „Modern algebrai problémák” címmel előadást tart.

A BÁRANDI NÉPI EGYÜTTES nagy sikerrel mutatta be a község dolgozóinak Szigligeti Ede „Csikós” című három felvonásos színművét. Vasárnap pedig a népi együttes énekkaráról hangfelvételeit készítenek. (Tudósítónk től.)

MEGNYILT kerékpárkölcsonzó, rádió, varrógép, kerékpár, villamos háztartási eszközök javító részlege. Csapó u. 16. Villamosipari KTSZ. (X)

Színházi műsor

Ma 7-kor Bánk bán. Pénteken 7-kor Csárdáskirálynő. Szombaton 7-kor Armány és szerelem. Vasárnap fél 3-kor és 7-kor Csárdáskirálynő. Kedden 7-kor Bánk bán. Szerdán 7-kor Csárdáskirálynő.

XII. ÉV
Szerv megkezd utolsó sa, a pártunk című feladato szervező halgat ad a te hogy a elmélet mellett és saját bírálják javaslát vezetne irányú felszámolása a nagy le szervező tőknek sítés a szélesítés kapcsolatok a tá lppen vezetése téma n aktivista niát a pártokta a pártó gazdaság feladato jobban tett a te. ame csoport tákra párttags be a pá nak mo A pá nösen n oldaldán adatókra nyozni tég má hogy a üzem. a feladato nyesen gatókat tára. A gvedik tanulm nőni ar mélyreha bal- és sádkáni mennyilla nyelvet párt és Tartásá tanulmá het ered közt k megjavít pártmun névezik teink ve dolgozás sokkal gteni és zésekat. latni ke pártszerv ról. hely segítség lyos. ha vitavázla tiléseken gitik fel a Textil Az ok befejezés évad jó loga. E már mos nalmányo